

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
о диссертации Лисюткиной Ирины Сергеевны
«Динамика реализации стратегии дискредитации в медиадискурсе
1950-2019 гг. (на материале русского и английского языков)»
(Саратов, 2020), представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка

Диссертационное исследование И.С. Лисюткиной посвящено выявлению качественной и количественной динамике реализации речевой стратегии дискредитации в медиадискурсе двух неблизкородственных языков (русского и английского) за период с 1950 по 2019 годы.

Актуальность и теоретическая значимость работы обусловлены 1) дискуссионностью многих фундаментальных понятий, связанных с изучением стратегии дискредитации и реализуемых в ее рамках тактик; 2) недостаточной степенью изученности общего и специфичного в процессе реализации стратегии дискредитации в медиадискурсе русского и английского языков; 3) необходимостью расширить наши представления о системе факторов, влияющих на особенности реализации выявленных тактик (исторические события, господствующая идеология, политическая ситуация). Предложенное диссертанткой решение данных проблем через выявление количественной и качественной динамики реализации стратегии дискредитации в трех хронологических периодах представляется удачным и плодотворным.

Практическая значимость работы видится в возможности использования ее результатов в курсах по теории дискурса, теории речевого воздействия, спецкурсах по медиадискурсу, политическому дискурсу, в практике преподавания русского и английского языков, при подготовке журналистов, политологов, конфликтологов, переводчиков.

Научная новизна исследования состоит в том, что уточнены и комплексно проанализированы подходы и критерии выделения тактик, используемых в медиадискурсе в рамках стратегии дискредитации; впервые выделена система формальных языковых средств, реализующих выделенные тактики в русском и английском языках; выявлена количественная и качественная динамика в специфика реализации тактик; выделен комплекс лингвистических и экстралингвистических факторов, обуславливающих данную динамику.

Успешное достижение поставленной цели обеспечивается решением логически оправданных, четко структурированных и сформулированных задач, научно обоснованной теоретико-методологической базой исследования, комплексным подходом и значительным по объему материалом. Эмпирической базой исследования стали более 600 статей в отечественной и англоязычной прессе за период с 1950 по 2019 годы.

Специфика диссертации заключается в том, что, начатая как исследование в рамках теории дискурса, она потребовала постановки и решения многих частных вопросов лексико-семантического,

стилистического, прагмалингвистического анализа, а также разработки историко-политических и лингвокультурологических аспектов. В результате систематизации большого объема разнородного материала была предложена концепция, учитывающая максимально возможное количество параметров, по которым может быть охарактеризовано изучаемое явление.

За время обучения в аспирантуре и написания диссертации И.С. Лисюткина проявила себя как способный, творческий, компетентный, заинтересованный, ответственный и целеустремленный исследователь, умеющий формулировать и решать вопросы, возникающие в ходе анализа многочисленных и разнообразных языковых фактов.

Следует подчеркнуть, что теоретическая концепция исследования, представляемая в положениях, выносимых на защиту, выработана и практически реализована диссертанткой полностью самостоятельно.

Диссертация И.С. Лисюткиной «Динамика реализации стратегии дискредитации в медиадискурсе 1950-2019 гг. (на материале русского и английского языков)» является самостоятельным, полностью законченным исследованием, соответствующим требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, и может быть представлена к защите по специальности 10.02.19 – Теория языка.

Доктор филологических наук, доцент,
профессор кафедры романо-германской
филологии и переводоведения
Института филологии и журналистики
ФГБОУ ВО «Саратовский национальный
исследовательский государственный
университет имени Н. Г. Чернышевского»
Елена Юрьевна Викторова

Е.Ю. Викторова

24.09.2020

410012, Саратов, Астраханская 83, XI корпус, Институт филологии и журналистики, rgphilology@info.sgu@mail.ru, sgu@mail.ru

Против включения персональных данных, заключённых в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

